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Verbale di riunione del Consiglio Comunale n.  11  del  23/03/2007 
 
 
 
 
OGGETTO: Interrogazioni. 
 
 
PREMESSO che sulla proposta della presente deliberazione 

- Il Segretario Comunale ha espresso il proprio parere in merito alla conformità, ex art. 97 
del D.Lgs. 267/2000; 

 
Il Sindaco invita il Consigliere Sig.ra Garzena a dare lettura ed illustrazione in merito 
all’interrogazione dalla medesima presentata. 
 
Interrogazione prot. n. 2408 del 23/11/2006, ripresentata in data 05/03/2007 ed assunta al 
protocollo del Comune in data 05/03/2007 allegata al presente verbale per costituirne parte 
integrante e sostanziale, cui si fa espresso rinvio. Il Consigliere predetto ringrazia segnalando, la 
diversa opportunità concessa nel merito rispetto a quella riconosciuta al Consigliere Bonansea; 
evidenzia come l’intervento in esame sia stato già realizzato anche se resta da verificare se 
l’altezza del dosso risulti conforme: ribadisce la necessità di intervenire sul marciapiede e 
sensibilizza in ordine ad una verifica delle griglie.  
Risponde il Sindaco In merito al dosso: ribadisce che l’altezza è corretta e. Quanto alla griglia 
di scolo precisa come la stessa sia in funzione e conforme alla portata prevista; in questo caso è 
mancata la verifica per la nota carenza di piogge. Ad oggi, comunque, le indicazioni fornite 
dall’Ufficio Tecnico Comunale assicurano che la portata consente  una ordinaria raccolta di 
acque piovane.  
 
 
Interrogazione atto n. 01/07 del 10/01/2007, assunta al protocollo del Comune in data 
12/01/2007 al n. 472 allegata al presente verbale per costituirne parte integrante e sostanziale, cui 
si fa espresso rinvio. Il Consigliere Sig. Bonansea procede alla lettura ed illustrazione. 
 
Risponde il Consigliere Sig. Falco come da allegata dichiarazione.  
Il Consigliere Sig. Bonansea prende atto della risposta dichiarandosi “non soddisfatto” per le 
motivazioni indicate nell’interrogazione esprimendo un giudizio preoccupante di carattere 
amministrativo per la eccessiva facilità di erogazione dei contributi da parte degli organi 
regionali e provinciali senza tener conto degli intenti e valutazioni in merito all’impostazione dei 
progetti e senza approfondire, in particolare, le culture e le radici locali piemontesi.  
 
Interrogazione atto n. 02/07 del 10/01/2007, assunta al protocollo del Comune al n. 473 in 
data 12/01/2007, allegata al presente verbale per costituirne parte integrante e sostanziale cui si 
fa rinvio, letta ed illustrata dal Consigliere proponente. 
 
Risponde il Consigliere Sig. Sergio Merlo evidenziando, attraverso la dettagliata esposizione di 
dati numerici e prospetti, le diverse allocazioni dei punti luce garantiti per pubblica utilità nel 
corso degli anni 2005 e 2006 precisando, nel contempo, che per il 2007 non si è ancora 
provveduto ad una pianificazione e programmazione, in attesa della definizione del Bilancio di 
Previsione 2007.  
Sentita la replica del Consigliere Sig. Bonansea il quale solleva l’eccezione di presunte azioni 
disorganizzate a fronte di singoli contratti anziché attività di pianificazione e programmazione 
con ENEL SOLE. E’ critico in ordine all’allocazione dei punti luce.
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Interrogazione atto n. 03/07 dell’11/012007, assunta al n. 3594 del protocollo del 
Comune in data 12/01/2007 al n. 474, allegata al presente verbale per costituirne parte 
integrante e sostanziale, letta  dal Consigliere Sig. Bonansea. 
 
Risponde il Sindaco il quale riferisce in merito alle iniziative verbali avviate in questa 
settimana attraverso  un incontro con un dirigente della Fondazione relativamente alle 
strutture olimpiche ed in ordine alla gestione complessiva della nuova struttura realizzata. 
Si è discusso sulle modalità di affrontare tale problematica: si è esercitata una pressione 
per riesaminare con Istituto di Credito le modalità ed i tempi per valutare e riproporre la 
redistribuzione dei costi/mutuo ipotizzandosi, nel contempo, l’opportunità di utilizzazione 
della vecchia struttura per il pattinaggio.  
Sentita la replica del Consigliere Sig. Bonansea il quale si dichiara “non 
soddisfatto”soprattutto in ordine alle problematiche dei costi degli impianti ed in ordine 
alla manutenzione della struttura. Chiede, altresì, un alleggerimento e manleva di questo 
gravame a carico dell’Amministrazione Comunale: ritiene opportuno rinegoziare in sede 
amministrativa e politica  il mutuo in essere, attraverso il dialogo con il Comune di Torre 
Pellice e la Comunità Montana Val Pellice.  
 
Interrogazione atto n. 4/07 dell’11/01/2007, assunta al protocollo del Comune al n. 475 
del 12/01/2007, allegata al presente verbale per costituirne parte integrante, letta dal 
Consigliere Sig. Bonansea. 
 
Risponde il Sindaco il quale precisa come tale informazione sia stata già fornita in tal 
senso in merito alla proposta di attività che appare essere poco di più di un semplice 
ragionamento, valutazione attraverso una planimetria presentata ai Sindaci dei Comuni di 
Cavour, Bibiana, Campiglione Fenile, Bricherasio ed ai Presidenti dei canali irrigui allo 
scopo di unificare le condotte e realizzazione di una centrale con distribuzione acque verso 
i canali. Ne è risultato un approfondimento di massima in ordine alle problematiche 
generali che non hanno, comunque, fornito garanzie e tutele ai Comuni in merito 
all’opportunità dell’intervento e contestualmente è stata verificata l’impossibilità di 
procedere: la vicenda si è conclusa in tal modo. Nel contempo, proseguono le iniziative a 
favore dei Comuni per gli interventi di sistemazione delle opere di presa.  
Risponde il Consigliere Sig. Bonansea il quale dichiara che la descrizione indicata dal Si 
g. Sindaco è perfettamente rispondente alle aspettative. 
 
Interrogazione atto n. 05/07 dell’11/01/2007, assunta al protocollo del Comune al n. 476 
del 12/01/2007, allegata al presente verbale per costituirne parte integrante, letta dal 
Consigliere Sig. Bonansea. 
 
Risponde il Consigliere Sig. Merlo Sergio il quale sottolinea come, nell’immediato, verrà 
installata una pensilina per la “messa in sicurezza” del sito indicato, in tempi brevi subito 
dopo l’approvazione del Bilancio2007, con una copertura di circa 10 mt. lineari di 
“bealera” e posizionamento relativo.  
Sentita la replica del Consigliere Sig. Bonansea il quale prende atto per l’intervento 
positivo. 
 
Interrogazione atto n. 06/07 dell’11/01/2007, assunta al protocollo del Comune al n. 477 
del 12/01/2007, allegata al presente verbale per costituirne parte integrante, letta dal 
Consigliere Sig. Bonansea. 

 
Risponde il Sindaco il quale evidenzia come le indennità di esproprio e la realizzazione 
degli indennizzi a favore dei frontisti espropriati hanno avuto evoluzioni e completamento 
anche se le comunicazioni non sono state chiare, precise e puntuali circa le modalità di 
calcolo. Hanno proseguito il loro corso regolare anche altre indicazioni su indennizzi 
riguardanti servitù pur senza conoscere modalità, tipologie e soggetti interessati. La 
documentazione relativa agli espropri è incompleta. Altra problematica complessa è quella 
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riguardante la chiusura dei lavori e la fruizione pubblica del servizio: ancora non hanno 
avuto definizione da parte dell’Agenzia Torino 2006 sui privati e relative strade. A 
tutt’oggi nessuna convenzione è stata ancora sottoscritta relativamente alle infrastrutture 
in presenza di lavori che sono ancora da completare. Occorre approfondire e capire quali 
siano i percorsi per il completamento di tali attività. 
Sentita la replica del Consigliere Sig. Bonansea  il quale precisa come l’argomento di cui 
trattasi è stato più volte trattato e proposto dal gruppo.Esprime le proprie preoccupazioni 
in quanto il Comune non aveva gestito con autorità la situazione delle opere, dei 
provvedimenti e dei rapporti di indennità ai privati. Ritiene che il Comune debba svolgere 
compiti di negoziazione tra pubblico e privato in merito alle controverse situazioni; le 
comunicazioni di indennizzo non sono comprensibili e complete, tuttora in sospeso.  
 
Interrogazione atto n.07/07 dell’11/01/2007, assunta al protocollo del Comune al n. 478 
del 12/01/2007, allegata al presente verbale per costituirne parte integrante, letta dal 
Consigliere Sig. Bonansea. 
Risponde il Sindaco precisando come nell’anno 2006 nessuna denuncia è stata presentata 
per danni subiti da persone anziane; l’onere finanziario si attesta su € 3,60 pro capite, pari 
ad un onere complessivo annuo di circa € 3.240,00. Sono state fornite tutte le informazioni 
e comunicazioni indispensabili, assistenza a favore dei soggetti ultra 65enni e comunicato, 
altresì, tutto l’iter sul notiziario comunale. 
Sentita la risposta del Consigliere Sig. Bonansea il quale si dichiara “soddisfatto”. 
 
Interrogazione atto n. 09/07 del 20/01/2007, assunta al protocollo del Comune al n. 818 
del 20/01/2007,allegata al presente verbale per costituirne parte integrante, letta dal 
Consigliere Sig. Bonansea. 
 
Risponde il Sindaco il quale sottolinea come ormai da tempo è stata avviata l’iniziativa del 
Comune per sensibilizzare e sollecitare l’Agenzia per la soluzione della proposta ipotizzata 
in tempi brevi per consentire questo tipo di accesso di cui all’interrogazione proposta. La 
risposta dell’Agenzia, purtroppo, non è assolutamente beneaugurate in quanto chiede al 
Comune di Bricherasio di convocare una riunione e convocare altresì le parti interessate 
per discuterne nel merito. Ne risultano coinvolti anche i carabinieri di Bricherasio in 
quanto neanche loro hanno potuto dimostrare effettivamente e sostanzialmente la realtà 
delle cose rispetto alle pretese condivise ma mai formalizzate dall’Agenzia stessa. 
Sentita la replica del Consigliere Sig. Bonansea il quale ritiene speciosa la situazione 
creata dall’Agenzia e invita il Sindaco a voler costituirsi da tramite tra i soggetti privati e 
l’Agenzia. 
 
Interrogazione atto n. 10/07 del 20/01/2007, assunta al protocollo del Comune al n. 819 
del 20/01/2007, allegata al presente verbale per costituirne parte integrante, letta dal 
Consigliere Sig. Bonansea. 
Risponde il Consigliere Sig. Sergio Merlo come dettagliatamente e analiticamente 
contenuto della dichiarazione allegata al presente verbale per costituirne parte integrante 
e sostanziale, cui si fa rinvio. 
Sentita la dichiarazione del Consigliere Sig. Bonansea il quale rivolge un plauso al 
Consigliere Sig. Merlo per la risposta fornita. 

 
Interrogazione atto n. 11/07 del 20/01/2007, assunta al protocollo del Comune al n. 820 
del 20/01/2007, allegata al presente verbale per costituirne parte integrante, letta dal 
Consigliere Sig. Bonansea. 
Risponde il Sindaco il quale ripercorre i contenuti contrattuali e le clausole da inserire nel 
rapporto con ACEA, il cui contratto è di imminente scadenza, per la realizzazione di una 
nuova centrale termica a titolo di appendice 1998/1999. E’ in corso di valutazione il 
riesame e la discussione circa l’efficienza e razionalizzazione degli impianti di calore 
esistenti e delle caldaie – ad esempio Scuola Media -; saranno effettuate nuove e diverse 
verifiche per l’ipotesi di realizzazione di un’unica centrale termica per la scuola 



 4 

elementare e media: unica caldaia per economie di costi in larga scala.  Quanto agli 
impianti comunali e scolastici si ipotizza anche un’attività di compartimentazione degli 
impianti per razionalizzare il riscaldamento in direzione di una politica di riduzione dei 
costi: per l’impianto comunale si valuta un’ipotesi di quattro “ali” di intervento attraverso 
un meccanismo di organizzazione di “gestione remota” attraverso un sistema di 
“radiofrequenza” (telecontrollo) al fine di razionalizzare consumi e costi. Naturalmente si 
tratta di notevoli investimenti che entrano in discussione e peraltro tangibili valutati 
attraverso il confronto con gli attuali consumi e conseguenti bollettazioni. 
Sentita la replica del Consigliere Sig. Bonansea il quale ritiene quello descritto un 
intervento di portata notevole ed importante per la gestione futura. Ritiene necessaria la 
verifica delle alternative in previsione di costi elevati di intervento ritenendola materia da 
approfondire. 
 
Interrogazione atto n. 12/07 del 20/01/2007, assunta al protocollo del Comune al n. 821 
del 20/01/2007, allegata al presente verbale per costituirne parte integrante, letta, 
illustrata ed integrata dal Consigliere Sig. Bonansea. 
 
Risponde il Consigliere Sig. Sergio Merlo il quale sottolinea come l’area in discussione sia 
curata con  notevole attenzione, inghiaiata ed ordinata, pur non appartenendo al 
patrimonio comunale; quanto alla allocazione dei punti luce, evidenzia come, in 
definizione delle poste di bilancio 2007, verranno attentamente pianificate e programmate 
le eventuali priorità. 
 
Interrogazione atto n. 14/07 del 25/01/2007, assunta al protocollo del Comune al n. 1093 
del 27/01/2007, allegata al presente verbale per costituirne parte integrante, letta dal 
Consigliere Sig. Bonansea. 
Risponde il Sindaco il quale sottolinea, in particolare come sia previsto un intervento pari 
a circa € 100.000,00 all’interno del quale si realizza anche  loc. Giordanetto con  
affidamento di incarico progettuale all’Ufficio Tecnico Comunale, quanto alla  località 
Braide è previsto un accantonamento finanziario per un intervento pari ad € 20.000,00 
circa, per la verifica dei costi in strada Ghiaie, Olmetti etc.; esistono alcuni contatti con 
l’Amministrazione provinciale per l’acquisizione del sedime ferroviario e la stessa 
Provincia affronta problematiche di acquisizione per la sistemazione del ponte a fini 
ciclabili: si è in attesa di conoscere l’esito della trattativa per valutare la definizione del 
tratto stradale di cui si parla. 
Sentita la replica del Consigliere Sig. Bonansea il quale fa richiesta affinché la risposta del 
Sindaco sia fatta anche in forma scritta; quanto ai motivi di accantonamento di € 
20.000,00 chiede di conoscere se esista uno studio o ipotesi di intervento affinché il 
Comune imponga le condizioni alla Provincia affinché sia realizzata la possibilità che sul 
tratto di via Ghiaie sia previsto anche un transito veicolare. 
 
Interrogazione atto n. 15/07 del 30/01/2007, assunta al protocollo del Comune al n. 1164 
del 30/01/2007, allegata al presente verbale per costituirne parte integrante, letta dal 
Consigliere Sig. Bonansea.  
Risponde il Sindaco sottolineando come il documento di accordo non è stato a tutt’oggi 
sottoscritto e né sussistono problematiche operative in merito tanto più che l’atto tra il 
Comune e la Pro Loco di Bricherasio verrà rogato a cura del Segretario Comunale. Ciò 
non ha, comunque, comportato un rallentamento degli intendimenti  comuni; dal canto suo 
la Pro Loco non ha ancora presentato al Comune un progetto, attività necessaria affinché 
si possa procedere ai passaggi ed adempimenti successivi. Si procederà alla sottoscrizione 
dell’accordo e successivamente alla presentazione del progetto da parte della Pro Loco. 
 
Interrogazione del 15/02/2007 – Lista Civica per Bricherasio - assunta al protocollo del 
Comune al n. 1818 del 15/02/2007, allegata al presente verbale per costituirne parte 
integrante, letta dal Consigliere Sig.ra Garzena che aggiunge se la Giunta Comunale sia a 
conoscenza della pericolosità dell’incrocio. 
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Risponde il Sindaco che evidenzia come l’Amministrazione provinciale abbia attivato 
soltanto una forma limitata e ridotta  di esproprio della sola zona del ponte anziché di tutto 
il tratto per il prolungamento della viabilità e per consentire l’attraversamento; 
l’Amministrazione provinciale ha le risorse necessarie per acquisire la linea 
Bricherasio/Barge e se procederà in tali obiettivi e termini, indubbiamente consentirà 
notevoli risparmi di intervento a carico del Comune di Bricherasio. 
 
Interrogazioni del 14/02/2007 prot. n. 1751 e prot. n. 1783- Lista Civica per Bricherasio – 
allegate al presente verbale per costituirne parte integrante che, su richiesta del 
Consigliere Sig.ra Garzena vengono unificate, lette ed illustrate dal Consigliere medesimo 
con contestuale richiesta di convocazione di un Consiglio Comunale aperto, con 
sollecitudine in relazione all’importanza del tema e del tempo trascorso dall’ultima seduta 
consiliare, per la sicurezza della cittadinanza. 
Risponde il Sindaco il quale sottolinea come l’argomento di cui trattasi necessita di 
momenti di approfondimento soprattutto perché le misure che l’Amministrazione Comunale 
può attivare non sono, indubbiamente, moltissime nel merito anche se, nel contempo, 
l’Amministrazione medesima si preoccupa di svolgere iniziative di  sensibilizzazione e 
collaborazione con i Carabinieri della locale Stazione; occorre, inoltre, rammentare che il 
Comune di Bricherasio rappresenta uno dei pochi Enti locali che realizza con il proprio 
personale di Polizia Municipale attività notturna di prevenzione, controllo e deterrenza sul 
territorio per assicurare e garantire tranquillità alla popolazione. Ciò costituisce quanto il 
Comune realizza abitualmente e sistematicamente cercando di valutare attività di 
collaborazione e coordinamento con i Carabinieri. E’ indispensabile un confronto anche 
con i soggetti istituzionali per sensibilizzare in ordine a situazioni di criticità ed invitare ad 
essere maggiormente efficaci sul territorio. 
Sentita la replica del Consigliere Sig.ra Garzena che si trova in accordo con quanto 
sostenuto dal Sindaco ma dichiara che, alla luce degli accadimenti nei territori vicini, la 
paura esiste tra la cittadinanza in modo tale da sollecitare un incontro pubblico per 
restituire sicurezza a tutti e collaborazione della cittadinanza; rivolge un plauso all’attività 
svolta dalla Polizia Municipale pur in carenza di organico. 
 
Interrogazione del 14/02/2007, assunta al protocollo del Comune al n. 1752 del 
14/02/2007, allegata al presente verbale per costituirne parte integrante, letta ed illustrata 
dal rappresentante della “Lista Civica per Bricherasio”. 
Risponde il Consigliere Sig. Sergio Merlo il quale evidenzia come, relativamente al 
transito, il problema è già stato risolto, con l’ipotesi di pista pedonale ciclabile.   
Sentita la replica del Consigliere Sig. Ballari il quale sottolinea la necessità di attività di 
deterrenza per scongiurare l’abuso del passaggio. 
 
Interrogazione del 15/02/2007 “Lista Civica per Bricherasio”, assunta al protocollo del 
Comune al n. 1819 del 15/02/2007, allegata al presente verbale per costituirne parte 
integrante. 
Risponde il Sindaco il quale chiarisce che in merito alla fruibilità della struttura di cui 
trattasi è necessario ancora un investimento per la piantumazione e per la garanzia di 
staticità delle colonna di ingresso in pietra per sostenere il critico balcone. E’ un 
intervento che migliora indubbiamente la sistemazione complessiva del parcheggio  con 
l’attecchimento della riva stimato in complessivi, presunti, € 14/15.000,00; resta da 
definire in merito alla copertura finanziaria dell’intervento e, cioè, se attraverso un 
finanziamento del G.A.L. o attraverso altre opportunità unitamente poi alla necessità di 
dotarlo di illuminazione per renderlo fruibile anche alla sera. La problematica è di 
esclusivo carattere di risorse finanziarie. 
 

 
  
 
  


